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 محضر مباحثات الرئيس جمال عبد الناصر مع الملك حسين

 0792أغسطس  02 قصر القبة فى -القاهرة 

 
 

 ؟اجازةعايزين  مش .. أهلا..الصحةى ز ا ..أهلا : عبد الناصر
 

 شوية. اسكندريةى والله كنا عايزين كنا لازم نتأخروا ف صوت:      
 

جاهزة تتغدوا ونطلع على  اسكندريةإن  :للأخ بقولأنا  ،اسكندريةى ف مجهزأنا نطلع  ..لأ عبد الناصر:
 ساعات. 3نسبة بين هنا وهناك أبدا،  مافيش، اسكندرية

 
 .. )ضحك(سيادة الرئيس جازةالا خارجوبعدين نطلع إحنا  الرفاعى:    
 

 ليه؟ عبد الناصر:
 
 )ضحك( !فاتى لأن هيك كتب علينا من أول الأسبوع الل الرفاعى:    
 

  اللى وصل.إحنا واخدين على ابن أخوك  الناصر:عبد 
 

 مالناش علاقة فيه. ئعلى كل حال إحنا بنعتذر عن ش ،هذه مكرمة منكمى سيديا الرفاعى:    
 )ضحك(

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 ايه؟ ىفى ج مأمورية ده ولاا ى فى اهنا، ج ىعندى الوحيد اللى دلوقتهو  أصل عبد الناصر:
 

 تلميذ.ى ياسيدتلميذ  الرفاعى:    
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 إحنا مالنا إحنا. ..خليهم ليكوا إنتم هناكأنا ومال بتوع الحواتمة دول ى طيب أنا مال عبد الناصر:

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 بدك تختار.: اذا يعنى قلنا لهعاد فيما مضى  الرفاعى:    
 

 )ضحك( رفاعى؟أخ ابن أخوك أمال هتقنع مين ياأقنعتش اذا ما عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

ويرفض قرار ى إنه يبقى فلسطين :بقولأنا  ى! )ضحك(الشغلانة دى حكاية مهببة يعن عبد الناصر:
 !ىيعن ىمجلس الأمن بس مش بالطريقة د

 
 حتى نقدم صعوباتنا.ى سيدوالله يا الرفاعى:    
 

  )ضحك( إسمع أقنعه أنا هنا. عبد الناصر:
 

 لازم يتربى هنا. الرفاعى:    
 

 ى.يافوز  اجازةمش عايز  :عبد الناصر
 
 .يافندمأنا شغال  : ىفوز ف.   
 

 ى.معانا يعنى تيج اسكندريةروحنا اذا  طب عبد الناصر:
 
  .يافندمى قو  ..آه :ىفوز ف.   
 

 الساعة كام؟ى خلاص يامحمد نمش ؟نروح عبد الناصر:
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 إحنا واخدين أمر من الصبح.. أأكد. أحمد:       
 

 ب أكد.آه.. طي عبد الناصر:
 

 حاضر يافندم. أحمد:       
 

عندوش ، الطيران ماجازاتاقاعد ماعندوش ى هنا عل .جازاتابس كلهم ماعندهمش  عبد الناصر:
ى يشتم فوز  باعت، )ضحك(لازم.. ى اللهو  حماد جباد ،جازاتاماعندوش ى جازات فوز ا

 ؟الراجل بعتلكم صورة مش كده ،النهارده
 

  !شتمنا بالأولى ياسيدوالله  الرفاعى:    
 

 !يعنى راجل مجنونوسيلة لرد الشتائم البذيئة،  مافيشسيادة الفريق و حصل فيه  صوت:      
 

  .القيادة القومية باين ىماله، ما د هو عبد الناصر:
وممكن القطر يكون جاهز بعد  اسكندريةخلاص بقى نطلع على  ايه؟ إنت عامل

 .بالعربيات اماكانش جاهز تطلعو ، اذا ساعتين
 ؟اسكندريةعارف ى النابلس

 
 كويسة، كل الأمكنة كويسة. النابلسى:    
 

 اسكندرية؟روحت  ..لأ عبد الناصر:
 

 طبعا. ..آه النابلسى:    
 

 نسبة بين هنا وهناك. مافيشالحقيقة  عبد الناصر:
 

 صارت مزدحمة كتير بزيادة. الرفاعى:    
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اسكندرية ، ومطار اسكندريةالصيف ى بيروح مليون فيعنى  !مليون وزيادةى يجيفيها آه..  عبد الناصر:
لا كنا الحقيقة ما فيه قرب  ..وعمل كذا مطارهناك،  اتقابلنابياخدش الطيارات النفاثة وا 
رضيوا يدونا الطيارين قاعدين  ده بس مش قاعدين فيه لوحدنا، ايه؟ على بعد أد، اسكندرية

  نا.معا
رضيش يدينا طيار مدين مابو  والله ..يدونا طيار واحدده الجزائر مارضيوش 

يقاف القتال عمالين احنا بعد اى الوقت اللى وف !والعراقيين ما رضيوا يدونا طيار !واحد
هو  يروحفاقدين أعصابهم ى اليهود يعن .القوات ونعملى جازات ونطلع فنطلع لاغيين الا

دونا ولا مليم إحركة تضايق، ما  ىلكن ه ى،ما ليهم قيمة يعن ..ىساحب الكتيبتين وماش
 وحدنا سنين نساعدهم 3قعدنا  أيام ثورة الجزائر إن احناعلما  .. مليم!الجزائريينوالله 
الميزانية، وبعدين الجامعة العربية ابتدت تساعدهم ولآخر وقت كنا ى لهم اعتماد فل ونعم

  .بنساعدهم
يايحارب يايقلع حسب هو  ؟! )ضحك(هيقلع ولاا  هيحارب سلاطومصطفى 

بيقول ى ما هو الل )ضحك(يوم هنقف نتكلم كلام الكلام ده كله، ى قاله، هيجى الكلام الل
  !قلعتش ليه؟ل له طيب ماماحاربش بعد شهرين هنقو اذا  يحارب يايقلع طيبياى يعن

 
 )ضحك( !stripteaseبنقول يقلع ويعمل   الرفاعى:    
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 .. طالعى شوفت الل !الواحدوالله العظيم  عبد الناصر:
 

البلد كلهم ى الضفة الغربية وفى عندنا فى يعن هتقريبا كل الأكثرية الساحقةى سيدوالله يا الرفاعى:    
 م من المزايدات.وبيقدروا السليى كافى عندهم وع

 
 ؟عندك فكرةرئيس وزارة، ى جاى إن الأخ النابلسالصبح ى بيبلغون النهارده عبد الناصر:

 
 .واحد يعنى إحنا وياهى والله ياسيد الرفاعى:    
 
 
 



  للغايةسرى  

5 
 

 :بيقولوا النهاردهكاتبين ايه  إن فيه الجبهة الشعبية ولاا  :ىل والله الصبح هيكل بيقول ..لا عبد الناصر:
 ! )ضحك(وجه جديد للتصفية والاستسلام ..رئيس وزارة تصفوية استسلاميةى إنه جا

 
  )ضحك( أصوات:    
 

 .الجريدة.ى كتبوا فى والله يا سيد الرفاعى:    
 

  .الصبح النهارده ..لأ عبد الناصر:
 

  وزارة فى المنفى! النابلسى:    
 

 ؟قالوا كده قبل كده عبد الناصر:
 

 آه. النابلسى:    
 

ترتيب علشان يرجع يرأس وزارة ذات وجه هو  ،ده ترتيب مجيه هنا النهاردهالكلام بتاع  عبد الناصر:
 !ايه؟ تصفوية هتصفواطب  ..يها

 
 )ضحك( !البترول النابلسى:    
 

أنا  79من الضفة الغربية، ى ه النهاردهممكن تتصفى ى اللالحاجة الوحيدة ى يعن)ضحك(  عبد الناصر:
 :لك أنا قلتوالله  ،وأنا ما بخاف على سينا ،أنا أخوف ما أخافى يعن :للملك حسين بقول
ى هممكن تتصفى ى ، الحاجة الوحيدة اللئسينا بيقعدوا ما بيقدروا يعملوا فيها شى يعن

ممكن اليهود يصفوهم، إحنا بقى ى فيه مليون ونص هم دول الل ..الضفة الغربية وغزة
 القضية. ىد ىه !ايه؟ ىنقدر نصف
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 .5سيادتك هنمشى الساعة  أحمد:       
 

 .8ى نوصل يعن 5آه..  عبد الناصر:
 

  لو سيادتك تشوف ننزل فى محطة سيدى جابر. أحمد:       
 

 أسهل من رأس التين؟ عبد الناصر:
 

  يافندم. أيوه أحمد:       
 

 7كويس أو  5، ننزل على رأس التين ونطلع جابر وفيه عربياتى كان سيداذا  خلاص.. عبد الناصر:
تقعدوهم ى يعنى داعى الطراوة ما فى أقعدوهم فيومين دام هتقعدوا أ .ما إنتم عايزينى ز 
 .5محمد الساعة كويس تكونوا استريحتوا، خلاص يا 5 !الرطوبةى ف

 
 حاضر. أحمد:       

 
 .خوانا بتوع اللجنة التنفيذية العليا علشان يجوا معاناخبر لاى بقى أدإ عبد الناصر:

 
 حاضر. أحمد:       

 
ما والله أنا عايل هم  79كنت أقول لأ، ولكن أنا من سنة أنا أنا أسهل حاجة إن هو  عبد الناصر:

كنت  88سنة ى أصلا فى ما حدث أنا شوفته بعين .إخوانا بتوع الضفة الغربيةى يحصل ف
ليه الجيش اوأسدود إحنا آخر ما وصل  .كلها عربيةى قدامى أسدود والقرى اللى ف

قنابل هاون فضوا القرى اليهود بشوية طلقات رصاص بشوية ى زااوشوفت  ،ىالمصر 
 !شحاتين جايين يشحتوا عيشالى  نقلبواا  و وسابوا كل حاجة ت وسابت أموالها يوالناس جر 

ما كنت أقول أنا ى أنا مالكان الموضوع اذا  ، وأناالنهاردهفإذا كان فيه تصفية الحقيقة 
 .الحقيقةوحدها أنا بتكلم على سينا و  ومال الضفة الغربيةى مال
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مع جونسون  :أنا قلت للملك حسينأنا من الأول  ،ىوالله سينا ما تهمنلكن أنا 
لأن مليون ونصف الضفة الغربية  - هذا الكلام واوسمعت -قاذ الضفة الغربية ناحاول بس 

بقى بالحرب اذا  .ياخدوا الأرضحسيبناها اليهود هيكرشوهم و اذا  مليون ونص ..وغزة
ده كلام لازم نقوله، هل جيش الأردن والعراق وسوريا وياسر  !برضهى زااهنحررهم 

 ده السؤالهو يعنى  !يقدروا يحرروا الضفة الغربية؟ ةونايف حواتمعرفات وجورج حبش 
 .النهاردهده الموضوع هو 

القضية؟ ليست القضية ى قضية تصفية المقاومة، ما هى ليست القضية ه
 .جوهى القضية قضية المليون ونص الل ..أو كذافكرنا إحنا إن القضية قضية المقاومة ما

 مافيش.. formula و formulaو  formulaسنين ونص وعملنا  3بقالنا  بنحاول
 الأمريكان رافضين.

ى يعن ؛وجود الروس هنا : ممكن لسبب واحد بسوقالوا النهاردهذا جم الأمريكان ا
لأن الروس موجودين الطيارين الروس موجودين والعساكر  ؟ليه الأمريكان غيروا موقفهم

 .الحقيقة النهاردهليه القضية اآلت ى ده السبب اللهو  ..مصرى الروس موجودين ف
حتى لو إحنا كمان ما نقدر  !بما بنعمل اتفاق لازم نطلعهم بالحر  ..لأ :فبنقول

ذا جينا على  ؟!الغربية هيوصلنا للضفةى اللايه  دخلنا سينا وعدينا القنال، هوصل لأيه، وا 
ولن تكون حرب  فرض،ا مش ممكن حتى ايه؟ نذار نعملادونا اوالأمريكان  اسرائيلحدود 

ى لكن بيج !والعملية بهذا الشكل؟فمن سيحرر الحقيقة  ..بهذا الشكلالعملية ى يعن أيام 7
بيرضوا الناس الجبهة الشرقية، ما ى فى نقل نص الجيش المصر ا :بكر ويقولالأحمد حسن 
 !ىالاستسلامى مشروع روجرز التصفو ، لكن سهل جدا نقول يسقط هنا الحقيقة

 
القوات  ،الشعب ،البلد ،نسانموقف الا ويعرفمصلحة قضيته نسان عربى يعرف ايوجد  حسين:     

  ..سبيلى سبيل الحرية وفى فقدمت كلها بالتضحيات ى المسلحة الل
 

عايزه صراع ى لسه يعن بعيد المنال جدا جدا، العمليةى على كل حال الحل السلم هو عبد الناصر:
الفترة ى إحنا ف ؟الواحد ليه والله بيتكلم وه، اسرائيلداخل ى حصل انقسام ف وهطويل جدا، 

إن بس عاملين على  آخر وقت الحقيقة،ى كنا عاملين وعايزين إحنا قررنا ف فاتتى الل
فى  مشاكل العربية، بس كان أحسن نواجه اليهودالأيضا هنواجه و هنواجه اليهود  احنا

 .العملية دى
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ا و والتانيين بيصور  ،بيطلع كتايب صواريخ قدامى هو قاعدين طبعا كل يوم فوز آ
لأن الموضوع  ؛يوم إن اليهود يجوا يضربواى والأمريكان بيصوروا وبيخلص ومستنيين تان

لن يسمحوا بكذا،  :قاليان الأن معروف إن د بالنسبة ليهم مسألة حياة أو موت أصل
اعدة جازات الناس كلها ملغية كل الناس قا، الحقيقة العملية ما وقفناى أقمنا وماشيين فو 

 تشتغل بتوع القوات المسلحة.
ما  :ىل قال وهى وجال ،كمل لرياض واتكلم معاه ويمكن قالعماش وراح ى والله جال

والله أخوك أحمد  .ىنطلع طيارات ما عندنا غطا جو ما بنقدر ايه  ىحل عسكر فايدة  فى
كان كلام يطلع اذا  ىيعن ى،الحل السلممن أجل عمل الى بيأيدك فهو  :بيقول ركحسن الب

 حتى القدس :هل وقالوزارة الخارجية ى راح لرياض وقابله فو  !داخلية ظروفلكده فبنعمله 
  !كانت القدس بتتنازلوا عنهااذا 

ده موضوع  ..لكن ما بقدر أتنازل عن حاجةى حل سلم بقولأنا ما أقدر أنا 
هم عارفين الأمريكان والروس إن ممكن نتفق على مناطق  .أرض لا أستطيعى يعن ىأساس

  .معروف الوضع ..أما أرض لا يمكن ممكنمنزوعة السلاح 
 ؟بالنسبة للتنازلاتايه  كل رياض قالياوالله 

 
حنا ى لابد من الحل السلم :بيقول رياض:        ندفع الثمن من الأرض، وبعدين أثار  هزمنا فيجب أنوا 

تبقى مشكلة  ىد :استدرك وقال رجعولكن  ،لنسه إن احناضرورى  ..موضوع القدس
 !سلامية مش مشكلة عربيةا

 
  ..بشكل أوضحو هذا الكلام ى لل والله سيادة الرئيس أنا قا الرفاعى:    
 

 !يتنازل عن الجولان ضركان حا هو النابلسى:    
 

 :ىل دوشة إحنا داخلية شوية فقالى مرت علينا، كنا فى حوادث حزيران اللى يوم ما كنا ف  الرفاعى:    
ى الحل السلم :قال ؟مسألة سياسيةى أ :له لة سياسية، قلتأمسى أنا أريد أتحدث معك ف

حنا والله هذا فيه غموض  :له قلت ،ديسمبر 02بتاع ى المشروع الأمريكان كتير وا 
فوجدنا إنه فيه  ،إحنا وجدنا إننا نستوضح من بعض الجوانب .هالقاهرة رفضتاستوضحنا 

 قال .وانقطع الحديث ،فيهالحديث ى مزالق ومعميات ولذلك ماأظنيش نقدر ندخل معهم ف
 برضهيجوز يكون فيه بعض المسائل الأخرى، لكن  ؟ قلت:غير مسألة القدس يهف ىه :ىل

 :له قلت ،الشغلةهيك ى ممكن فتح اللى يعن :ىلل ، قاللرفضمسألة القدس مسألة كافية 



  للغايةسرى  

9 
 

 ن الأمريكان عمليين وعقلاءبس أنا شايف إ :ىل قال ،ىسلم الى إنبترجع  ىه ؟فتح كيف
ى فبتساعدونا اذا  ،سنين ونصف بنتكلم 3صار لنا  :له لتالمنطق، قى ف همتكلمو باذا 

فاستغربت لما  ؛الموضوعى أنا شايف إنهم جادين فى يعن :ىلل ه، قايلا ما ولاا الكلام 
 .بشكل يتنافى أبدا مع. قامتالحكومة الجديدة 

 
إنهم مستعدين يدخلوا جيشهم  :كانوا مأثرين عليه وقالواطرابلس ى لما كنا فى هو والله القذاف عبد الناصر:

 إن :ىل ورجع قاللما جيه هنا وطلع على بغداد هو  وبعدين .يهاومش فاهم والجزائريين 
ما عايزين  هم :ىل قال قلت له: ليه؟ !ةفايدة وحالته النفسية تعبان ىما فو يائس هو 

حرب ما موضوع ال :كده قال )ضحك( !القصةى ف عايزين يحاربوك إنت يحاربوا اليهود هم
فهوه ده الحقيقة، هم بيقولوا  !من طرابلس ىأنا رايح طرابلس ما بطلع تان :ىل وقال ،اليهود

مش قيادة مهزومة، ونحن  ىجت بعد الحرب وهى الل القيادة الجديدة والبعث ه :من الأول
 مصرى ده عاملين قيادة بعثية ف !الكلام دهبيقدروا يعملوا ى قيادات مهزومة وهم اللجميعا 

 جنيه حتى بيدوا الطلبة 022كل واحد بياخد مرتب عراقيين، باعتين عراقيين كتير جدا 
لا الحواتمة ولا جورج ى هنا صعب قو  .جنيه علشان يشتغلوا ويجيبوا ناس 92 الطالب

 !يمشوش هنا عملة غير قابلة للصرف عندناماولا البعث حبش ولا الجماعة دول 
 

 )ضحك( !عندنا ةصروفوالله م  الرفاعى:    
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 كل العملات عندنا!  الرفاعى:    
 

 )ضحك( أصوات:    
 

نه الدول هذا حماد كتاب كله مغالطاتأرسله لوزير دفاعنا ى ذا الكتاب الل! هسوق حرة الرفاعى:     ، وا 
 3النار لا يجوز أن تدخل قوات تابعة لدولة لم تقبل، لما صرنا  اطلاققبلت وقف ى الت

حنا واقفين قابلين وقف  سنوات ونص  ى.وما عندنا وقابلين يعنالنار  اطلاقوا 
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 .النار مرة أخرى اطلاقإنتم لم تقبلوا وقف  عبد الناصر:
 

 ..إن احناأصلا هم ماطلبوش مننا وقف على أساس  ..لأ الرفاعى:    
 

 ..النار اطلاقإنتم لم تلغوا وقف  الناصر:عبد 
 

 قلنا لهم. الرفاعى:    
 

يوم، أما  72ى لمدة محدودة وه اسرائيلالنار بين مصر و  اطلاقلأن الفقرة الأولى وقف  عبد الناصر:
راجع  برضههو و  .وأيضا العراقالنار من حزيران، وأيضا إنتم  اطلاقسوريا عندها وقف 

 ما أنتم قابلين :همل بيقول ؟النار اطلاقكيف تقبل مصر وقف  :بيقولوا، من سورياى القذاف
والراجل راجع معاهم  .الوضع هنا بيختلف ..لأ :لهفبيقولوا  !79النار من  اطلاقوقف 

 راجع الحقيقة حالته النفسية تعبانه !الكلام متناقض جداى يعن :أبدا، بيقولوا ئفاهم ش هوما
فلا يمكن  ..سيستطيع إنه يعبأ العراق بحيث إنه يدخل المعركةكان عنده أمل إنه هو  .جدا

 .يمكن قلتى أعرفش دلوقتكراد، مامليون أيام الأ 92القوات المسلحة ى العراق ميزانيته ف
نطلع على و نشاءالله ا 5الساعة ى على كل حال نسيبكم تستريحوا شوية ثم نلتق

 الأقلكيفكوا هناك على على ى يعن، وبتقعدوا يومين ثلاثة أربعة 8نوصل الساعة  اسكندرية
ولو قصيرة  اجازةى يعن ذا كان تقعدوااجو كويس، و ى يبقى شغل ففبكان شغل بس اذا 

 .اجازةالى  حاجةى فبنعتبر إنكم 
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